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Agroforestry  -  Project 'Voederbomen voor bio-herkauwers'

Op 15 februari 2020 ging het project ‘Voederbomen voor bio-herkauwers’ van onder andere 
Inagro en Odisee van start. Met dit project wil men de houders van bio-herkauwers (in het 
bijzonder melkvee-, vleesvee-, geiten- en schapenhouders) in Vlaanderen voorbeelden, 
inzichten, praktische handvaten en expertise aanreiken waarbij voederbomen en struiken 
geïntegreerd kunnen worden in de bedrijfsvoering van de Vlaamse landbouwsector.

Vele biologische veehouders blijken problemen te ervaren met de realisatie van een goed 
uitloopbeheer, wat een grote impact heeft op de gezondheid, het welzijn en de 
productiviteit van de dieren (bv. de melkproductie). De integratie van voederbomen kan 
verschillende uitdagingen in de biolandbouw structureel oplossen. Deze voederbomen 
bieden een ideale schuilmogelijkheid tegen regen, wind en zon (ter bestrijding van 
hittestress bij runderen). De bladeren en twijgen zijn daarnaast een ideale 
voederaanvulling. Ze werken preventief tegen maagdarmwormbesmettingen, ze 
bevorderen de agrodiversiteit en landschapskwaliteit en ze beantwoorden aan de groeiende 
vraag van de consument om in een optimale buitenloop te voorzien.

1. Hoe beoordeelt de minister het belang van dit project voor de Vlaamse 
landbouwsector?

2. Kan de minister een stand van zaken geven bij dit project? Welke concrete plannen 
zijn er met het project in de toekomst ?

3. Zijn er concrete plannen om het project uit te breiden naar andere Vlaamse provincies?

4. Heeft de minister zicht op het aantal landbouwondernemingen die met behulp van het 
project hun bedrijfsvoering hebben omgeschakeld naar dit agroforestry-systeem?

5. Kan de minister meer toelichting verschaffen over het concrete budget voor dit 
project?
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1. Dit is een project van het CCBT (Coördinatiecentrum praktijkgericht onderzoek en 
voorlichting Biologische Teelt). Voor het CCBT is gedragenheid van de sector een 
voorwaarde vooraleer een onderzoeksproject kan geselecteerd worden. De 
biorundveehouders vinden dit onderzoek dus zeker relevant. In de biologische 
landbouw is er een verplichte buitenloop voor het vee. Zoals u aangeeft duiken hierbij 
soms problemen op bij het uitloopbeheer. Binnen dit project wil men bekijken in welke 
mate voederbomen een deel van de oplossing kunnen zijn. Alhoewel dit project zich 
focust op bio-landbouwers, kunnen de resultaten zeker interessant zijn voor een 
diversiteit aan landbouwers.   

2. Dit project loopt van 15 februari 2020 tot 31 december 2021. We zitten dus over de 
helft van de looptijd van het project. Tot op heden gebeurden al volgende acties:

 een literatuurstudie loopt momenteel met als doel praktische richtlijnen voor de 
aanleg van voederbomen op te stellen. Er wordt ook informatie verzameld over 
de meerwaarde van bomen voor herkauwers (dierenwelzijn en gezondheid) en 
over de economische impact van voederbomen op het bedrijf;

 er werden vier demobedrijven geselecteerd met herkauwers. Er werden op deze 
bedrijven bloed- en haarstaalstalen genomen bij de dieren om 
mineralenanalyses uit te voeren. De besmettingsdruk van endoparasieten werd 
ook in kaart gebracht op die bedrijven;

 er werden bedrijfsplannen opgemaakt voor de aanplant van voederbomen;
 er werden reeds twee artikels gepubliceerd in biopraktijk.be over dit project;
 op 10 september 2020 werd een eerste excursie naar twee pioniersbedrijven 

georganiseerd die werken met voederbomen. Er is nog een tweede excursie 
gepland in 2021 alsook een demodag.

Er zijn momenteel geen concrete plannen om dit project na afloop voort te zetten. 

3. Dit project is niet provincie-gebonden. De demobedrijven liggen verspreid in 
Vlaanderen. 

4. Hierovr zijn geen cijfers over beschikbaar bij mijn diensten.

5. Voor dit project werd 64.714,80 euro vrijgemaakt. 


